Методы, формы и приёмы при изучении математики,
 используемые в начальной школе.
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      В Федеральном компоненте государственного стандарта подчёркивается необходимость создания качественно новой личностно-ориентированной развивающей модели массовой начальной школы.    В связи с этим приоритетной становится развивающая функция обучения, которая должна обеспечить:
   - становление личности младшего школьника;
   - раскрытие его индивидуальных возможностей.
    Благоприятным  периодом  развития интеллекта  является  младший школьный возраст, когда наиболее интенсивно развиваются восприятие, внимание, формы мышления. Значит, нужно предусмотреть такое построение учебного процесса, при котором на каждом этапе урока формируется и совершенствуется целый ряд интеллектуальных качеств личности. Для развития ребёнка необходимо теоретическое содержание изучаемых предметов, строящихся как система научных понятий. Работа с теоретическим материалом требует от школьников выполнения определённых учебных действий, соответствующих закономерностям теоретического мышления. К ним относятся:
- постановка учебной задачи;
- анализ условия задачи с целью обнаружения  связей и отношений в объекте;
- моделирование  выделенного  отношения
- изучение на модели свойств этого отношения;
- построение системы частных задач, которые решаются общим способом;
- оценка усвоения общего способа как результата решения данной учебной задачи.
       Овладение этими действиями позволяет обучающимся впоследствии самостоятельно осуществлять учебную деятельность, позволяющую школьникам впоследствии самостоятельно овладевать любыми знаниями.
      Многолетняя практика убедила в том, что учитель на начальном этапе обучения должен дать хорошие знания, которые станут фундаментом для дальнейшего обучения, развить способность к самопознанию, пониманию своей индивидуальности, сформировать потребность учиться  и саморазвиваться. Считаю, что добиться этого возможно  путем внедрения в практику учителя современных образовательных технологий, которые позволят решить задачу современного инновационного образования – воспитание социально - активной личности.       Я отбираю наиболее эффективные методы и приёмы обучения, средства, способствующие активизации мыслительной деятельности школьников.        Мыслительную деятельность ребят стимулирую различными средствами и приёмами. Использую методы исследовательского характера, дискуссии, познавательные игры, интегрированные уроки с применением ИКТ. 
     Широкое распространение в начальной школе получают личностно- ориентированные педагогические технологии. Уходит в прошлое практика, когда учитель работает фронтально с целым классом. Чаще организуются индивидуальные и групповые формы работы на уроке. 
     В своей педагогической деятельности активно использую данные формы работы, так как приходится работать одновременно с детьми, различными по подготовке, особенностям мыслительной деятельности, типам памяти, умению учиться.        Использую  задания: с наличием образца выполнения;
со вспомогательными вопросами; с инструкциями; с применением классификации (предлагается самостоятельно составить схему или таблицу).
Применение такой технологии обеспечивает эффективный характер деятельности каждого ученика, предоставляет возможность оказать  школьникам оперативную помощь на любом этапе урока.
      Эффективной формой организации обучения является  сотрудничество,  взаимодействие с другим человеком. Работая в группе сверстников, ребёнок имеет возможность более свободно выражать свои мысли. В ходе такой работы у «слабых» учеников появляется возможность высказаться, не боясь допустить ошибку, задавать любые вопросы, чувствовать свою причастность к решению  проблем, с которыми одному не справиться. Для  «сильных» обучающихся - это не только прекрасная возможность проявить свои способности, но и выступить в роли советчика, помощника более «слабому», почувствовать ответственность за общий результат.         Умеющий  учиться – это тот,  кто  умеет  вступать  в  учебные  отношения  с  любым  источником  знаний.  О полноценном учебном сотрудничестве нельзя говорить до тех пор, пока ребёнок не обнаруживает способности самостоятельно, по собственной инициативе вовлекать взрослого (или сверстника) в сотрудничество.
    Групповая работа – одна из самых  продуктивных форм организации учебного сотрудничества детей, так как она позволяет:
- дать каждому ребёнку эмоциональную и содержательную поддержку, без которой у робких и слабых детей развивается школьная тревожность, а у лидеров искажается становление характера;
- дать каждому ребёнку возможность утвердиться в себе;
- дать каждому ребёнку опыт  выполнения функций контроля и оценки, позже – целеполагание и планирование;
- дать учителю дополнительные мотивационные средства вовлечь детей в содержание обучения.
      Особое внимание следует обратить на постепенность освоения любой формы работы, а особенно групповой.
      Подготовку к групповой работе необходимо начинать практически с первых дней пребывания ребенка в школе, причем делать это нужно с большой осторожностью, дабы не нарушить внутренний мир ребёнка. Важно помнить о том, что нормальная равноправная дискуссия возможна только в атмосфере доверия и доброжелательности.
       Для установления благоприятной атмосферы использую различные психологические игры и упражнения, которые помогают ребёнку устанавливать контакт,   развивают зрительные, слуховые, тактильные анализаторы ребёнка, его психические процессы (мышление, внимание, ощущение, восприятие, память, речь), способствуют развитию уверенности в себе и собственной значимости. Самое главное – превращают ребёнка в равноправного участника игрового познавательного процесса.
      Групповая форма работы создает условия для формирования ключевых компетенций личности уже в начальной школе, таких как коммуникативная, информационная, умение работать в команде. Переходным этапом к проведению групповой работы является работа в парах. При работе в паре каждый ученик должен объяснить, какой вариант ответа он выбрал и почему. Таким образом, работа в парах (позже – четверках) ставит ребёнка в условия необходимости активной речевой деятельности, развивает умение слушать и слышать. В ходе такой работы ребёнок учится сам оценивать результаты своей деятельности. Этому способствует система вопросов.
- Внимательно ли ты слушал товарища?
- Смог ли объяснить товарищу свой выбор?
- Верно ли сделал выбор?
- Что получилось, что не получилось? Почему?
- Что нужно сделать, чтобы работа была успешной?
     Работа в паре позволяет закрепить материал, проверить уровень знаний, выявить возможные пробелы, устранить их и систематизировать знания обучающихся, даёт возможность ученику оценить собственные успехи в усвоении нового материала и проверить умение обучать других.
     Кроме групповой формы  на уроках математики используются чаще всего индивидуальная и фронтальная формы работы.
     Разнообразны и методы, применяемые на уроках математики. Это и метод проектов, и метод самостоятельной работы, и деятельностный подход. Также на уроках стараюсь использовать развивающие методы и приёмы. Это метод анализа, метод сравнения, метод обобщения, метод классификации, формулировка понятий.
    Для лучшего усвоения учебного материала на уроках математики применяю различные игры. 
   Наряду с трудом и учением игра – один из основных видов деятельности ребёнка, в котором он сначала эмоционально, а затем интеллектуально осваивает систему человеческих отношений, окружающую действительность.
   Играя, ребёнок всё время стремится идти вперед, у него одновременно работают подсознание, разум и фантазия, следовательно, развитие эмоциональной сферы детей, как и интеллектуальной, наиболее эффективно происходит в игре.
   Игровая технология привлекательна для детей и способна вызвать положительную мотивацию к познанию нового. В то же время игра не является только развлекательным средством – это обычное упражнение, облачённое в занимательную форму. Содержание игры служит выполнению учебной задачи, в которой важна и воспитательная сторона. Игра требует от детей сообразительности, внимания, учит выдержке, взаимоподдержке, вырабатывает умение быстро ориентироваться, находить правильное решение, развивает и повышает интерес к предмету.
    Наличие разных по сложности, форме и содержанию игровых упражнений позволяет учитывать индивидуальные особенности обучающихся, повышает уровень их знаний.
    Сейчас стало актуальным применять новые методы и приёмы работы. Но  не потеряли своего значения и те методы и приёмы, которые насчитывают уже не одно десятилетие. Это и частично-поисковый, и наглядный, и словесный, и практический методы работы на уроках. Их я тоже стараюсь использовать на уроках математики.
     Сейчас на помощь учителю пришли интерактивные доски. Доска как раз и реализует один из важнейших принципов обучения в начальной школе – наглядность, на ней можно размещать разное количество разноплановой информации (схемы, таблицы, тексты, иллюстрации, анимации, звуковые эффекты и т.д.)
    Использование интерактивных досок на уроках математики в начальной школе становится для педагога неотъемлемым помощником в борьбе за усидчивость, интерес к предмету и организации коллективной работы класса. 
     Используя доску на уроках математики, не нужно  тратить время на смену наглядных материалов, разлиновку доски для показа написания цифр, записи новых заданий, не тратить время и на очистку доски, как раньше. В результате этого увеличивается время, которое можно потратить на изучение нового или закрепление изученного материала, ускорить темп урока, т.е. работа с доской позволяет сэкономить драгоценное время урока.
     Наличие в классе электронной интерактивной доски является действительно тем уникальным техническим средством, которое при правильном использовании помогает влиять на качество обучения и эффективность учительского труда. 
      На уроках математики я использую доску  с различными целями: для ознакомления с новым материалом, для закрепления знаний, умений, навыков, для проверки их усвоения. 
      Интерактивная доска на уроках математики позволят разнообразить фронтальную форму работы и сочетать её с индивидуальной в рамках традиционной классно-урочной системы. Этот визуальный ресурс помогает излагать новый материал очень живо и увлекательно. Работа с интерактивной доской в начальной школе на уроках математики становится продолжением игры, сопровождаемой звуковыми и видеоэффектами.

